

中美建熱線機制 打擊網絡犯罪

網絡安全執法合作將成兩國關係新亮點

香港文匯報訊 據中新社報道，當地時間1日，首次中美打擊網絡犯罪及相關事項高級別聯合對話在華盛頓舉行。對話由中國國務委員郭聲琨與美國司法部長林奇、國土安全部長約翰遜共同主持。中美雙方在此次對話中達成了《打擊網絡犯罪及相關事項指導原則》，決定建立熱線機制，就網絡安全個案、網絡反恐合作、執法培訓等達成了廣泛共識，取得積極成果，在落實兩國元首達成的共識方面取得重要進展。雙方決定2016年6月在北京舉行第2次對話。郭聲琨指出，當前，中美網絡安全執法合作進入新的發展階段，希望雙方共同努力，把網絡安全執法合作打造成中美關係的新亮點。

郭聲琨表示，習近平主席今年9月成功訪美，兩國元首在網絡安全問題上達成重要共識，決定建立打擊網絡犯罪及相關事項高級別聯合對話機制。近日，兩國元首在巴黎再次舉行會晤，就加強中美網絡安全合作提出重要指導意見。中美在維護網絡安全方面擁有重要共同利益，完全有能力把分歧摩擦轉化為合作亮點。雙方應以此次對話為契機，把兩國元首達成的共識落到實處。

雙方加強交流 推動合作共贏

郭聲琨指出，當前，中美網絡安全執法合作進入新的發展階段，雙方通過務實合作和坦誠交流，解決一些實際問題，增進了雙方了解和互信。中方願本着「依法、對等、坦誠、務實」的原則，與美方一道，推動構建合作共贏的中美網絡安全執法合作機制。雙方應堅持把對話機制作為中美就網絡安全問題開展交流溝通的主渠道，及時、有效回應彼此關切，建設性管控分歧。希望



郭聲琨(中)、林奇(左)、約翰遜(右)在美國司法部出席中美打擊網絡犯罪及相關事項高級別聯合對話。

雙方共同努力，把網絡安全執法合作打造成中美關係的新亮點。

林奇和約翰遜表示，美中作為世界上最大的兩個經濟體，在網絡安全領域具有共同利益。美方願以坦誠和建設性態度，用實際行動落實兩國元首達成的共識。雙方

應加強信息交流，共同打擊網絡恐怖主義和商業竊密等網絡犯罪行為，發揮對話機制的積極作用，並取得實質性成果。

中央政法委和公安部、網信辦、外交部、安全部、工信部和司法部等部門負責人出席了對話。



郭聲琨表示，中美在維護網絡安全方面擁有重要共同利益。圖為內地民眾在上網。

外交部駁無端指責 回應「中國背景黑客侵澳洲政府網」

香港文匯報訊 據中社報道，中國外交部昨日舉行例行記者會，外交部發言人華春瑩回應了「中國背景黑客入侵澳洲政府網站」等提問。

華春瑩表示，中方已多次重申，中國政府堅決反對並嚴厲打擊任何形式的網絡攻擊。網絡安全是全球性問題，需要國際社會本着平等和相互尊重的精神，通過對話合作共同應對。無端指責和猜測不具有建設性。

華春瑩表示，12月1日，中國國務委員郭聲琨在華盛頓與美國司法部長林奇、國土安全部長約翰遜共同主持了首次中美打擊網絡犯罪及相關事項高級別聯合對話。此次對話是積極和具有建設性的。

此前路透社援引新華社英文消息稱，在此次高級別對話中，雙方確定，調查顯示，美國聯邦政府人事管理局數百萬職員資料失竊案件，是一宗網絡罪案，而非國家支持的網絡攻擊。

商務部：多措施加強中企海外人員安全



沈丹陽強調，將採取多種措施加強境外企業機構和人員的安全風險防範。圖為中國鐵建承建的尼日利亞鐵路現代化項目。

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)馬里亞事件致使3名中方人員不幸罹難，讓中國企業「走出去」風險引發關注。商務部新聞發言人沈丹陽昨日在例行記者會上表示，據不完全統計，自2010年起至今，涉及中國企業機構的各類境外安全事件共345宗，11月發生的馬里亞事件再次對中國境外安全保護工作敲響了警鐘。沈丹陽強調，將採取多種措施加強境外企業機構和人員的安全風險防範。

企業須提高風險意識

近年來，中國「走出去」規模不斷擴大，境外企業已近3萬家，境外企業資產總額超過3萬億美元。今年前10個月，中國累計實現對外投資952.1億美元，累計派出各類勞務人員791萬人。

在中國「走出去」步伐加快的背景下，中國企業面臨

的境外安全風險也不斷增加，相關人員遭受攻擊的情況已經屢見不鮮。

談及加強保障中國企業在外人員安全，沈丹陽表示，企業方面要充分認識當前境外安全風險的複雜性和危害性，提高風險意識，不斷完善安全管理體制機制，建立健全應急響應機制，落實安全防範措施；在派出駐外員工前須進行相應的安全風險防範培訓，未經培訓的員工不能派出。

沈丹陽強調，商務部還將強化對企業的指導和督促，要求企業在高危風險國家和地區開展業務時，須事先作好安全風險評估工作，制定切實可行的風險防範措施和應對預案；通過政府渠道積極做相關國家工作，促請相關國家加強對當地中國企業機構和人員的保護。同時，進一步加強對境外安全形勢分析，及時向企業發佈安全風險提示信息。



中國(廣東)自由貿易試驗區深圳前海蛇口片區。

張高麗考察廣東自貿區

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)中共中央政治局常委、國務院副總理張高麗於11月29日至12月1日在廣東調研「一帶一路」建設、自貿區建設和創新驅動發展等工作。他到中國(廣東)自由貿易試驗區深圳前海蛇口片區，察看集裝箱碼頭和前海自貿區規劃展示廳；到中興、華為等公司，了解廣東省實施創新驅動發展戰略和高端裝備製造業發展情況。1日上午，張高麗主持召開「一帶一路」建設工作座談會。

張高麗表示，創新是國家發展的必由之路。要推動大眾創業、萬眾創新，實施「互聯網+」行動計劃和「中國製造2025」，促進新技術、新產業、新業態蓬勃發展。

張高麗強調，習近平總書記提出的「一帶一路」建設得到沿線國家積極響應和參與，實現了良好開局。要在「六廊六路多國多港」框架下，瞄準重點方向和重點國家，着力打造「一帶一路」建設支點和標誌性合作項目。

要強化財稅、金融、海關、質檢等政策支持，發揮好亞洲基礎設施投資銀行和絲路基金的重要作用，為「一帶一路」建設提供有力支撐。

中國建立節能低碳認證認可制度

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國家認證認可監督管理委員會昨日表示，中國應對氣候變化能力建設取得國際領先成果，已全面建立實施節能低碳認證認可制度。

記者當日從國家認證委獲悉，「十二五」時期，中國已全面建立實施節能低碳認證認可制度，截至2015年10月底，累計頒發各類節能低碳認證證書5.9萬餘張，證書總數比上年同期增長10.5%，比「十一五」末增長6倍，為中國積極應對氣候變化、實現綠色低碳發展提供了有力支撐。

國家認證委有關負責人表示，作為國家綠色低碳發展戰略的重要舉措之一，中國遵循《聯合國氣候公約》、《京都議定書》的減排承諾，按照國際通行規則建立了節能低碳認證認可制度，形成了適應中國產業結構特點和節能減排目標需求的認證認可體系，在低確認證認可技術研發、制度建設等方面走在國際前列。

據了解，節能低碳認證認可，顯著提升了相關企業及產品的能效和減排效率。經測算，2010年至2014年獲證產品累計實現節能量折合標準煤1.83億噸，減少二氧化碳排放4.57億噸。

外交部：反對反恐持「雙重標準」

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人華春瑩昨日表示，中國反對將恐怖主義與特定的民族和宗教掛鉤，也堅決反對在反恐問題上持「雙重標準」。

華春瑩強調，中國在反恐問題上的立場是明確和一貫的。中方反對任何形式的恐怖主義，反對任何人以任何名義以任何方式實施恐怖主義活動。令人感到難以理解的是，為什麼恐怖主義活動發生在別的國家就叫恐怖主義活動，而發生在中國就成了所謂的「民族宗教問題」？中方也不能理解，為什麼在別國是正當反恐活動，到了中國就成了所謂的「民族鎮壓」？這是極其荒謬的邏輯和赤裸裸、典型的「雙重標準」，或者說政治偏見。

華春瑩說，恐怖主義沒有好壞之分。恐怖主義是全人類的共同敵人，這已經是國際社會公認的事實。對於恐怖主義給人們帶來的嚴重危害，大家都應該是有切膚之痛的。加強團結協調、合力反恐是目前國際社會的高度共識和面臨的共同挑戰。個人、個別媒體散佈有關謬論，絲毫無助於國際反恐努力。「我們希望有關媒體人士尊重事實，遵守新聞職業道德，認真反思自己的所作所為，不要繼續讓偏見蒙蔽了自己的雙眼。」



華春瑩表示，中國反對將恐怖主義與特定的民族和宗教掛鉤。圖為武警溫州支隊反恐分隊進行演練。

《南方日報》刊發評論文章：

為全球氣候治理貢獻中國智慧

香港文匯報訊 據新華網報道，國家主席習近平11月30日出席氣候變化巴黎大會開幕式並發表題為《攜手構建合作共贏、公平合理的氣候變化治理機制》的重要講話，強調各方要展現誠意、堅定信心、齊心協力，推動建立公平有效的全球應對氣候變化機制，實現更高水平全球可持續發展，構建合作共贏的國際關係。昨日出版的《南方日報》繼續刊發評論員文章，稱習近平主席的講話向國際社會傳遞了中國積極參與全球應對氣候變化事業的堅定信心和充足誠意，為巴黎氣候變化協議最後階段談判注入了強勁推動力。

題為《為全球氣候治理貢獻中國智慧——習近平主席出席氣候變化巴黎大會觀察(下)》的評論文章指出，巴黎大會是全球應對氣候變化進程中的重要節點，約150個國家領導人出席足以證明這次會議的重要性。這次大會要取得成功，就要確保達成一個全面、均衡、有力度、有約束力的氣候變化協議。但不容否認的事實是，最後階段的談判仍然面臨諸多難點，《聯合國氣候變化框架公約》的196個締約方發展階段不同，訴求各異，凝聚共識任務艱巨。氣候變

化問題是全人類面臨的共同挑戰，攸關人類發展未來，沒有一個國家能夠置身事外。怎麼辦？唯一的出路就是各方攜手應對。正如習近平主席所言：「只要各方展現誠意、堅定信心、齊心協力，巴黎大會一定能夠取得令人滿意的成果，不辜負國際社會的熱切期盼。」

文章指出，一份成功的國際協議既要解決當下矛盾，更要引領未來。對於巴黎氣候變化協議來說，既要着眼於強化2020年後全球應對氣候變化行動，也要為推動全球更好實現可持續發展注入動力。習近平主席在講話中提出了「四個有利於」的主張，充分彰顯中國領導人的政治智慧，為各方妥善解決談判分歧指明了方向。

文章續指，當今各國相互依存不斷加深，利益交融更加緊密，合作共贏已成為不可阻擋的時代潮流。作為全球治理的一個重要領域，應對氣候變化的全球努力是一面鏡子，給我們思考和探索未來全球治理模式、推動建設人類命運共同體帶來寶貴啟示。習近平主席結合氣候談判，對人類發展未來發出了中國倡議：「我們要創造

一個各盡所能、合作共贏、奉行法治、公平正義、包容互鑒、共同發展的未來。」巴黎大會要推動各國尤其是發達國家多一點共享、多一點擔當，實現互惠共贏；要確保國際規則的有效遵守和實施，堅持民主、平等、正義，建設國際法治，遵守共同但有區別的責任原則；要允許各國尋找最適合本國國情的應對之策。這些倡議再次體現中國的大國擔當，為創新全球治理描繪了富有啟迪意義的藍圖願景。

文章強調，中國一直是應對氣候變化事業的積極參與者，為推動全球氣候治理作出了重要貢獻。中國把應對氣候變化融入國家經濟社會發展中長期規劃，將落實創新、協調、綠色、開放、共享的發展理念，形成人與自然和諧發展的現代化建設新格局。

應對氣候變化是人類共同的事業，世界的目光正聚焦於巴黎。中國再次展現出負責任的大國形象，為全球氣候治理貢獻了中國智慧。國際社會應攜手合作、積極作為，以人類命運共同體意識共謀人類可持續發展未來，達成一個全面、均衡、有力度、有約束力的巴黎協議。